

# DÉLVIDÉKI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnapon.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Sződén József könyvnyomdája, Lugos (Veres-palota).

Felelős szerkesztő:  
**Dr. HAUS JÓZSEF.**

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési árak

házhoz küldve vagy bérmentes postai szétküldéssel:  
Egész évre . . . 16 kor. | Negyedévre . . . 4 kor.  
Félévre . . . . 8 " | Egyes szám ára 16 fillér.

## Báró Bánffy Dezső.

Lugos, 1904 július 6.

(H. J.) Tíz éve lesz innen-onnan, hogy a lapok vezércikkeik fölé kivétel nélkül ezt a nevet irták. Szakasztott úgy, mint most, 1895. január 19-én történt. Azon a napon jelent meg br. Bánffy Dezső mint miniszterelnök először a képviselőházban. Ugyanakkor adott programot, a melynek főbb pontjai valának: a bizalomnak megszilárdítása a korona és nemzet közt. A kiegyezési alap változatlan fentartása, sőt megszilárdítása, és főként: *a magyar államnak nemzeti irányban való fejlesztése s a magyar állameszme biztosítása és fentartása, minden ez ellen irányuló törvénybe ütköző és államveszélyes törekvések határozott leküzdése és elfojtása, szóval: az egységes nemzeti állam kiépítése.*

S az ő miniszterelnöksége alatt mondá Szilágyi Dezső az országgyűlés millenáris hódolata alkalmával szemtől szembe állva a királylyal: »Felséges urunk! Az ünnepelésre a koronázás évfordulóját választottuk; király és nemzet e napon egyesültek egy oly törekvésben, a melyben a kettő rendületlenül megmaradva, az egységes magyar állam, annak alkotmányos függetlensége és ősi szabadságai, a magyar nemzet oszthatatlan egysége és a magyar államnak az uralkodóház közösségén alapuló kapcsolata Felséged többi királyságaival és országaival beláthatatlan időkre biztosítva van.

Mint a magyar nemzet politikai egysége, ép oly sérthetetlen a faj- és valláskülönbség nélküli egyenlőség az egyéni és politikai jogok terén stb.«

Ime a legmagasabb és legliberálisabb kormányzati program. Nincs ebben folt, nincs ezen macula.

Az emberi jogok legideálisabb elismerése, a nemzeti érdekek legerősebb védelme.

A miniszterelnök később tévedett, hibázott, vétkezett és — megbukott. De visszatért a küzdőtérre: a fej, mely kigondolta, a szív, mely érezte a hatalom nélküli Bánffy Dezső. S ezt mondja: Nem bízom az ország felelős vezetőiben, mert

lemondásban vannak a nemzeti jogok tekintetében, feladják az elérhető.

És a dinasztíával való konfliktussal fenyegetik a nemzeti jogok érvényesítéséért küzdő ellenzék. A dinasztíával, a királylyal együtt kell érvényesítenünk azon jogokat, a melyek a kiegyezésben a nemzet részére biztosítva vannak. Ime Báró Bánffy Dezső visszatért eredeti programjával, annak az eredeti tisztaságával, otthon hagyva, elfelejtve megbánva a miniszterelnök korában hozzátapadt hibákat. Fellépése kitűnő szolgálatot tesz a nemzetnek, mert hivatva van olyan pártot alakítani, a mely teljesen lefegyverezze a közjogi radikálizmust, a mely pedig ideális álláspontja dacára meddő, ezáltal politikát folytatva: veszélyezteti, kockáztatja az egészséges fejlődési procezust.

Midőn Tisza Kálmán pártja a szabadelvű nevet felvette, bámulta ezt a világ, mert hiszen akkor az országgyűlési főbb irányzatokat úgy lehetett nevezni, hogy szabadelvű, szabadelvűbb és legszabadelvűbb. Ha a mostani pártokat vesszük szemügyre, amikor Apponyi Albert Chlopy után félretett erkölcsi tőkét nagyon megfogyatkozva ismét elővéve, újra megalakította a nemzeti pártot. Ha kihagyjuk a néppártot és Ugron töredékét mely sem nemzeti sem liberális s nem tagadva meg a nemzeti tartalmat a kormánypárttól megint úgy nevezhetjük hogy van nemzeti, nemzetibb legnemzetibb és leendő Bánffy párt. Ilyen versengést pedig szívesen lát az ország és nemzet.

## A jótékonyág nevében.

Alább közlünk egy felhívást, melyet a lugosi izraelita hitközség vezetősége bocsátott ki. Az ebben meghatározott cél nem szorul dicsőre. Tennünk kell, hogy a vállalkozás sikerét biztosítsuk és anyagi erejükhöz mérten siessenek mindazok, akiket illet, hogy a kezdeményezőket nemesen érzett és komolyan átgondolt eszméje meg ne bukják a részvétlenség miatt. Gyorsan kell össze szegyenünk, sietnünk kell, mert sok minden elveszhet, ha a mentő akció késik és minden elvesz biztosan, ha hazafiságunk, felekezeti összetartozásunk és könyörületességünk

érzete csak addig tart, a míg az a zsebre nem apellál. Ime a felhívás.

## Felhívás!

Hitközségünkben napról-napra szaporodik a szegény, segélyre szorult hitsorsosok száma, a hitközség maga és a kebelében létező egyébként nagyon szerény anyagi eszközökkel rendelkező egyetek tehetségükhöz képest és a lehetőség határain belül igyekeznek a nyomort ott enyhíteni, a hol arra a legégetőbb szükség mutatkozik és ezen törekvésükben támogatva lesznek egyes áldozatkész hitsorsosok részéről is.

A szegény hitsorsosok szaporodásával fokozott mértékben emelkedik az iskolára, nevelésre szoruló gyermekek száma is, a kik a hitközségünk által tetemes anyagi áldozatok árán fenntartott elemi iskolában a szükséges tanításban részesülnek, a rendelkezésre álló anyagi eszközök korlátolt volta folytán mérsékelt határok között tankönyvekkel és ruházattal is el lesznek látva addig, míg az elemi iskolát látogatják.

Tudjuk és érezzük, hogy ezzel a reánk váró anyagi és erkölcsi kötelezettségeknek csak nagyon csekély mértékben feleltünk meg, mert az elemi iskolából kikerülő szegénysorsu gyermekek tekintetében gondoskodnunk kellene arról is, hogy őket a hajlamuknak és életviszonyaiknak megfelelő mesterségre és anyagi előmenetelüket biztosító foglalkozásra kitaníttassuk és így nemesak a valószerű elzüléstől óvjuk meg, hanem az élet nagy és nehéz feladatai számára előkészítve belőlük a hazának és hitfelekezetiüknek hasznos polgárokat neveljünk. Ezen feladatok teljesítésére és hatható előmozdítására hitközségünk a kebelében létező egyetek hozzájárulása mellett is az ilyen támogatásra szoruló nagy számánál fogva korlátolt mértékben is alig képes és mindjobban meggyőződünk arról, hogy ezen cél csak társulás és az anyagi erők egyesítése után lehet elérni.

Ez indítja hitközségünk előjáróságát midőn e célok előmozdítása céljából saját kebelében egy egyet létesítését kezdeményezi. Létesíteni akarunk egy egyetet, melynek feladata leend:

a szegénysorsu mindkét nembeli arra alkalmas és méltó gyermekeket az elemi, esetleg szükségesnek mutatózó felsőbb oktatásban részesíteni, őket tankönyvekkel, tanszerekkel és ruházattal ellátni, ezzel egy a világi ismeretek elsajátításában, mint a vallástani tárgyak tanulásában nagyobb szorgalomra és buzgalomra serkenteni, iskoláztatásuk befejezése után az ipar, kereskedelem és földművelés terén mint tanoncokat elhelyezni és róluk mindaddig míg önálló keresetképessegre szert tesznek olyképen gondoskodni, hogy folytonos felügyelet és ellenőrzés alatt álljanak.

Podwinetz Izidor butor, pénzszekrény, varró- és írógép-  
varrógép és kerékpár főraktára javító - műhely Lugos Izabella-fő-tér  
saját házában

Szent és áldásthözö cél az, mely szemünk előtt lebeg és azért fordulunk miadazokhoz, kiket a gondviselés anyagi javakkal megáldott, kik a hitfelekezeti iránt meleg érdeklődéssel viseltetnek, hogy ezen kezdeményező tevékenységünkben támogassanak anyagi erejüknek, érdeklődésüknek és a kitűzött célnak megfelelő módon és mértékben.

Bizton hisszük, hogy felhívásunk sikerre fog vezetni, mert ott a hol a jövő nemzedék sorsáról van szó, nem fog senki, a kire számítottunk a cél megvalósítása előtt elzárkózni.

Az egyletnek tagjai lehetnek nők és férfiak egyaránt és mindnyájan egyenlő jogokban részesülnek.

Az egylet tagjai: alapító, pártoló és rendes tagok.

Alapító tag lehet, a ki egyszer s mindenkorra legalább 200 koronát,

pártoló tag lehet a ki egyszer s mindenkorra legalább 100 koronát,

rendes tag lehet a ki évente legalább 5 koronát lefizet.

Az alapító és pártoló tagok tagsági járulékaikat tetszés szerint vagy egyszerre, vagy négy egyenlő évi részletben fizetik meg.

Pénzküldemények a lugosi izr. hitközséghez czimzendők.

Hivatkozással a kitűzött cél szentségére, üdvös és hasznos voltára tisztelettel felkérjük, hogy az egylet tagjaiba sorába lépni méltóztassék.

A lugosi izr. hitközség előjárásága által kiküldött előkészítő bizottság nevében:

Lugoson, 1904. évi június hó 30-án.

Dr. Fényes József

hitközségi elnök.

Dr. Handler Simon

főrabbi.

Dr. Klein Jakab

iskolaszéki elnök.

## UJDONSAGOK.

A szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvnyomda városi és megyei távbeszélő-száma 91.

**A csanádi klerusból.** Nem kis szenzációt keltett egyházmegyeszerte az a hír, hogy Desseffy Sándor v. b. t. t., megyés püspök Sulyok István szeminaryumi rektort Mokrinb a adminisztrátornak nevezte ki és helyébe Bauer György ez kanonokot disponálta. A szenzációs kinevezés mindenféle kombinációra ad okot, amire nézve bizonyára legilletékesebb Sulyok István nyilatkozata lehet, aki, mint értesülünk, nem akarja elfogadni a minden ok nélkül való dispoziციót. Az érdekes ügy elé egyházmegyeszerte élénk érdeklődéssel tekintenek, annál is inkább, mert ez az áthelyezés sok más dispoziციó elé nehézségeket gördít.

**Uj nemes.** A király Zilahi Simonnak, a Budapesti Hirlap ujságvállalat igazgatójának, a gyurgyokai előnévvel a magyar nemességet adományozta. Zilahi a magyar nyomdászipar terén kifejtett tevékenységéért kapta a kitüntetést, melynek híre őszinte örömet és meglepetést keltett országszerte a hirlapkiadók és nyomdászok körében, mert Zilahiban igen érdemes munkás és tevékeny férfit tüntetett ki a király kegye.

**A betegsegélyző-pénztár közgy. kiküldötteinek értekezlete.** A lugosi ker. betegsegélyző-pénztár közgyülési kiküldöttei vasárnap, f. hó 10-én d. e. 10 órakor a város háza termében értekezletet tartanak a pénztár rendes évi közgyülése megbeszélése céljából, amelyre az összes küldöttek megjelenését kéri az egybehívók.

**Zendülés Ittebén.** Akik abban bíztak, hogy az aratás minden kellemetlen incidens nélkül fog lefolyni, fájdalom ismét eselődtek. Az ittebei magyaroké ez a kétes dicsőség, hogy sikerült magukra vonniok az egész ország figyelmét egy olyan processussal, mely szinte páratlan a maga nemében. Mert ezuttal nem a megszokott szocialistákkal vagy ha úgy tetszik földosztókkal van dolgunk. Más alkalmakkor a férevezetett nép azzal a kívánsággal szokott előállni: »Adjatok földet, mert nem tudunk megélni.« A jelen esetben az elégedetlenség arról vannak meggyőződve, hogy nekik joguk van bizonyos földmennyiségre s dacára annak, hogy az illetékes fórum ezt a követelést ismétlen elutasította, újból előállanak követeléseikkel s minthogy törvényes eszközökkel nem sikerül azt érvényesíteni, erőszakhoz nyulnak.

A magyar-ittebei zendülésről a következőket jelentik:

Mintegy 500 magyar-ittelei, párdányi járásbeli ember a községi bíróval élükön Jenovay Imre jorgoványi birtokát tegnap megszállotta s a birtoknak azonnal való felosztását követelték. A nevezett községbeli lakosok ezen birtok iránt néhány évvel ezelőtt pert indítottak, de minden fórumon pervesztettek lettek.

Jankó Agoston alispán tegnap reggel a kir. ügyészszel s a vizsgálóbíróval 21 esendő kisérétében kiment Ittebére, délben pedig egy század gyalogság vonult ki kocsin. Az alispán fölvilágosította a népet követelésének jogosulatlan voltáról, a nép azonban nem engedett, sőt fenyegető magatartást tanúsított. Ittebei tudósítónk jelentése szerint nemesek megakadályozták az aratási munka folytatását, de jelöl annak, hogy saját birtokukon vannak, a földet fölszántani kezdték.

Az ittebeiek azon az állásponton vannak, hogy miután abban az időben, mikor a szóban forgó birtok még nádas volt, ők nádas joggal rendelkeztek, a birtok ma is őket illeti meg. Hosszu per folyt erről, de mint fentebb említettük, egészen föl a kuriáig minden forum elutasította őket. Egy ideig úgy látszott, mintha beletörődtek volna sorsukba, most azonban — milyen befolyás következtében, az eddig kiderítve nincsen — ismét régi álláspontjukra helyezkedtek, még pedig, mint a tapasztalat mutatja, erőszakos módon látnak hozzá vélt jogaik érvényesítésére.

Elben az ügyben a főszolgabíró tilalma dacára vasárnap népgyűlést tartottak. A gyűlés után a fellázított tömeg, mintegy ötszázan, kivonultak a tanyára s azt megszállotta. Jenovay Imre földbirtokos hiába tiltakozott ez eljárás ellen, ők megmaradtak amellett, hogy felosztják a földet maguk közt. Miután megakadályozták az itt folyó aratást, Jenovay jelentést tett a vármegye alispánjának, aki rögtön meg is tette a szükséges intézkedéseket.

**Arany lelet Allison.** Ibner János hidegkuti földművelő, alliosi földjén szántás közben három aranylécet szemet talált, a mit Aradra bevitt eladás végett, de a rendőrség elkobozta tőle és a lippai főszolgabíróságnak küldte be. A láncszemek 18 karátos aranyból vannak és 16 grammot nyomnak; körülbelül a XIII. vagy XIV. ék századból eredhetnek, de lehetnek régebbi eredetűek is, mert azon a helyen, a hol a földműves azokat találta, még ma is régi földvárak nyomai látszanak és éppen egy ily földvár maradványainak szétteregetése közben kerültek felszínre. Célzerű volna ott ásásokat végezni, mert már is több régiség került felszínre, melyekről a hatóságnak tudomása nem volt.

**Dinamitrobbanás.** A mult héten Bálinczon dinamitrobbanás történt. Joanovics Nikolae bálinezi lakos neje az udvarban levő feldarabolt fából egy kosárra valót vitt be a konyhába. Nehány darabot reá tett a parázsra s aztán kiment az udvarra egyéb dolgai végzése végett. Egyszerre csak iszonyu robbanás rázkódtatta meg a levegőt. Az asszony rohant a konyhába s ott látta, hogy a robbanás szétvetette a tűzhelyt, a lábást, fazekat, s kereste 4 éves kis leányát, akit ott hagyott a konyhában játszadozva. Szerencsére, kis leányának az ijedségen kívül semmi baja nem lett. Ott játszadozott a tűzhelytől legtávolabb eső fal mellett s elkerülte a halált. A csendőrség erősen nyomoz, mert azt gyanítják, hogy a dinamittal töltött fadarabot két ellenséges szomszéd esemléste a többi vágott fa közé.

**Birkis és Tótvárad.** Évek hosszú sora óta folyó a Maros irányváltozása által előállott területváltozásból keletkezett perben, a melyhez már annyiszor a közigazgatási hatóságok és bíróságok hozzászóltak, ismét akuttá lett — úgy annyira, hogy a két vármegye sürgős szükségét érezte annak, hogy az ügy habár ideiglenesen is, rendeztessék, s hogy a két községben a szenvedélyek hullámai ne csapjanak össze annyira, hogy a lakosságot harezilángba borítsák. A két vármegye kiküldöttjei mult hó 28-án Birkisen alfőszolgabíróságnál jöttek össze a hol jelen voltak: Krassó-Szörény vármegye részéről Sulyok Árpád vármegyei főügyész, Dr. Szatmáry Ferencz vármegyei aljegyző és Knothy Gyula marosi járási főszolgabíró, — Aradvármegye részéről pedig: Schill József vármegyei főjegyző, Dr. Keresztes Gyula vármegyei ügyész és Péczely Elek radnai főszolgabíró. Az ügynek beható tárgyalása s minden oldalról való megvilágítása után, a két vármegye kiküldöttjei abban állapodtak meg, hogy arra való tekintettel, mikép a vitás terület tulajdonjoga iránt a per már folyamatban van téve, — a peres kérdés eldöntéseig vagy is a legközelebbi három évre a vitás terület haszonbérbeadás útján lesz értékesítendő. Ez a megállapodás már a legközelebb végrehajthatni s a vitás terület haszonbérbe adatni fog.

**Halálos szerencsétlenség.** Örményes és Fényes községek határában a kir. kincstár keskenyvágyu erdei iparvasutat épít, hogy a kincstári erdő terményeit az örményesi vasút állomásra szállítsa. Az ott elfutó patak fölött a vasut ezéljaira egy magas fahidat építenek, hol halálos kimenetelű szerencsétlenség történt. Beé Antal ásmunkás ugyanis egyik magas hidoszlopról oly szerencsétlenül bukott le a több öles mélységbe, hogy agyarázkódását szenvedett és meg is halt. A vizsgálat folyik, hogy kit terhel a szerencsétlenségért a felelősség.

**A csalók nyomán.** Még a télen történt, hogy Kie Péter zsebelyi paraszttól, mint annak idején közöltük, furfangos módon kiesalt egy asszony 380 forintot. — Azt hazudta, hogy Kie istállójában pénz van elásva és hogy ez csak úgy kerül elő, ha ugyanoda pénzt tesznek. Az e célra adott pénzzel aztán megugrott. Kie jelentést tett a csendőrségnek, de a furfangos csalónak eddig nem lehetett nyomára jutni. Most a kárvalott Kie Péter Zsombolyáról névtelen levelet kapott, amelynek írója elmondja, hogy a csaló Ferkovity Mária gyertyámosi lakos, akinek Stojka Henrik volt a bántársa. A nyomozást most abban az irányban indították meg, hogy vajjon igazat mond-e a névtelen levélíró.

**Munkásokat keresnek.** A tiszadunai védőtöltés készítésénél és a szeremi töltés és esatornaépítés munkálatainál. Ezekre a helyekre bármennyi munkást alkalmaznak. A munkások — mint tudósítónk írja — jelentkezhetnek a szegedi rendőrségen levő hatósági munkásközvetítő intézetnél.

6805. sz. kig. 1904.

**Hirdetmény.**

A lugosi m. kir. földművesiskolánál Lugos város által betöltendő két alapítványi helyre ezennel pályázat hirdetik oly felhívással, hogy az iskolát látogatni és ezen helyeket elnyerni óhajtó 17-ik életévüket már betöltött, lugosi illetőségi egyének ez iránti szabályszerűen felszerelt kérvényüket folyó évi augusztus hó 1-ig tartoznak benyújtani.

Lugos, 1904 június hó 30-án.

**Marsovsky, polgármester.**

Szám: 18189/904.

Krassó Szörény vármegye alispánjától.

Határidő: július hó 12-ig.

Tárgy: Az aranka pusztítása.

**Rendelet.**

Valamennyi főszolgabíró és két polgármester urnak.

Folyó évi május hó 2-án 14112 számú rendeletem kapcsán kiadott földművelésügyi ministeri rendelet értelmében az aranka irtására általam kitűzött határidő már letelt és mint-hogy a földművelésügyi minister ur e tárgyban 76908/VII-1 sz. a. ismét becsátott ki hozzám rendeletet, a melyben ismételve felhívott, hogy e nagyfontosságú kérdést különös figyelemmel kísérjem, utasítottam a hatóságokat, hogy az irtás foganatosítását június hó utolsó és július hó első napjaiban ellenőrizzék és az összes városi és községi közegeket előírt köteleességeik pontos teljesítésére szorítsák.

Elvárom főszolgabíró (polgármester) úrtól, hogy az alárendelt hatóságokkal és közegeket különös súlyjal figyelmezteti a legerélyesebb és gondosabb eljárásra, valamint elvárom azt is, hogy minden egyes alkalommal személyesen is ellenőrizze a szóban levő rendelkezések miként való végrehajtását, mert több oldalról vett értesüléseim és több járásban tett utazásom alkalmával személyesen tapasztaltak szeriint, eddig sok helyen az arankairtás szükségességének érzete még mindig nem hatotta át kellőleg a közönséget és a hatósági ellenőrzés sem történik oly buzgalommal és eréllyel, a mint ezt e fontos kérdésnél méltán elvárhatnám. Ez utóbbi körülményre való tekintettel felhívom, hogy az eljárni hivatott hatósági közegeket figyelmeztesse, miszerint a rendelet foganatosítása körül tanúsítandó esetleges késedelmeket vagy épen mulasztásokat kimélet nélkül a legnagyobb szigorral fogom megtorolni, mivel nem tűrhető, hogy ily országos fontosságú kérdés sikeres megoldása egyesek hanyagságán, vagy kényelem szeretetén hájtórést szenvedjen.

Ennek pontos és lelkiismeretes keresztülvitelére pedig a következőket rendelem:

Minden egyes községben ugyanis hol löhere vagy lucerna földek vannak és a hol az aranka fellépése konstátáltatott a képviselőtestület az aranka irtására előírt munkálatok keresztülvitelére a löhere vagy lucernával bevetett földek terjedelméhez (nagyságához) képest egy vagy két bizottságot jelöljön ki. Ezen bizottság két vagy három önként vállalkozó, tevékenyebb és az ügy iránt érdeklődő egyénből alakítsák, s az irtás az annak módozatait alapjában ismerő bizottsági tagok személyes közreműködése vagy felügyelete és utasítása szeriint történjék. Igen természetes, hogy ezen bizottsági tagoknak kellő számú munkaerőre van szüksége, mely munkaerőt az illető tulajdonos tartozik szolgáltatni akár ugy, hogy önmaga és hozzátartozóival, akár ugy, hogy általa, vagy bizottság által költségére felfogadott napzamosokból állítatik ki a kellő számú segédcszemélyzet.

Ha a bizottsági tagok költségeket igénylenének ezeket akként vélem megállapítandóknak, hogy a képviselőtestület határozná meg a méltányos napidijakat s azokat a munkálatok teljes befejezése után a községi előjáróság vetné ki az egyes birtokok között az irtott területek terjedelméhez képest.

Ugyanazért felhívom ugy Lugos és Karánsebes város polgármesterét, mint valamennyi járási főszolgabírót, hogy ezen rendeletem vétele után a lehető legsürgősebben hívják össze s illetve hívassék egybe a képviselő-

testületi üléseket, még pedig a szövetkezet községekben lehetőleg a kör székhelyére, s a képviselőtestületek előtt személyesen ismertetvén meg, jelen rendeletem tartalmát a legrészletesebben világítsák fel a képviselőtestületet az aranka rendkívüli veszélyéről és hívják fel a képviselőtestületeket a fentebb említett bizottságok megválasztására és az irtás keresztülvételének foganatosítására. A mint a községi képviselőtestületek a bizottságokat megalakították, a legkiterjedtebb módon leendő közzététel útján hívják fel a községi előjáróságok a lucerna vagy löherével bevetett földek tulajdonosait annak a kijelentésére, vajjon beleegyeznek-e abba, hogy az arankával ellepelt földjeiket a bizottság tisztítsa, avagy azokat maguk akarják-e tisztítani. Azokról akik földjeiken maguk szándékoznak az irtást foganatosítani, az előjáróság külön jegyzéket készít valamint azokról is a kik a bizottság által akarják földjeiken az irtást keresztülvitetni.

Ennek megtörténte után az előbbi jegyzék alapján a községi előjáróság valamennyit felhívja, hogy az irtási munkálatokat három nap alatt kezdjék meg, azok jegyzékét pedig, akik a bizottsággal kívánják az irtási munkálatokat foganatosítani, a bizottságnak adják át. A községi előjáróság a bizottságnak minden tekintetben segédkezésre állani, és azokat eljárásukban támogatni köteles. A bizottság költségeit és napidijait a községi előjáróság érvényesíti és a megtisztított földek arányában kivelve, az egyes tulajdonosoktól közigazgatási uton hajtja be. Minden költségekről és követelésről azonban külön számadás készítenendő, mely számadás minden év július havában hozzám beterjesztendő.

Az hiszem, mindezekben megérthető módon tudattam elhatározásomat.

Továbbá megjegyzem, hogy az aranka irtás azonnali keresztülvételére sulyt helyezek, s az erre nézve teendő intézkedések foganatosítását tekintetességedtől feltétlenül elvárom, valamint elvárom azt is, hogy az irtási munkálatok folyamáról július hó 12-ig magukat behatóan tájékoztassák és hozzám jelentést tegyenek.

Lugos, 1904. július 3.

**Fialka, alispán.**

933. végreh. szám. 1904.

**Arverési hirdetmény.**

Alulirt bírósági vjhajtó az 1881. LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lugosi kir. járásbíró 1904 V. I. 924 sz. végzése következtében Dr Fränkl Béla ügyvéd által képviselt Délmagyarorsz. szappan gyár társ javára Jovanesku Traján ellen 126 k és jár. erejéig 1904 május 17-én foganatosított biztosítási vjhajtás útján lefoglalt és 906 k becsült különféle szobabutorból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a lugosi kir. bíróság 1904 évi VI. 924-3 számú végzése folytán 126 k tőkekövetelés, ennek 1904 ápril 14-től járó 5 százalék kamatai, egyharmad százalék váltódij és eddig összesen 79 k 80 fben birólag már megállapított költségek erejéig Lugoson alperes lakásán leendő eszközölésére 1904 évi július 14-ik napján délutáni 3 $\frac{1}{2}$  órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki-

elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tcz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Lugos, 1904 június 25.

**Schieszler Vilmos, kir. bir. vjhajtó.**

505. 1904 vhtó. szám.

**Arverési hirdetmény.**

Alulirt bírósági vjhajtó 1881. évi LX. tcz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lugosi kir. tczék 1903 V. I. 919 és 190, 21 2544 2543 és 3031 számú végzése következtében dr Fränkl Béla lugosi és dr Knebel Kornél szombathelyi ügyvédek által képviselt dr Fränkl Béla lugosi ügyvéd és Mayer gépgyár vas és féműtőde részv. társaság javára Golutz Zensbie, Ilien Juon és Matej Mojsze ellen 421 k 50 f 1000, 1500 és 3500 k s jár. erejéig 1903 évi ápril hó 4-én foganatosított biztosítási és kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1637 korra becsült következő ingóságokat u. m.: lovak, kocsik, szerszámok, faépületek, sertések, üres zsákok, 4000 égetett téglá, 1 tehén, építő és tűzifák, 2 szelrosta, 25 kiló kender, 1 czeifekád stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a lugosi kir. járásbíró 1903 évi V. fenti számú végzése folytán fenti tőkekövetelés ennek járó 6 százalék kamatai egyharmad százalék váltódij és eddig összesen birólag már megállapított költségek erejéig Barrán alperesek lakásán leendő eszközölésre 1904 évi július hó 20. napjának déli-éltti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tcz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tcz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Lugos, 1904 június 20.

**Schieszler Vilmos, kir. bir. vjhajtó.****A legnagyobb választék:**

**utazó-kosarakban**  
**utazó-bőröndökben**  
**utazó-kézitáskákban**  
**utazó-nezesairekben**  
**utazó-ingekben**  
**utazó-sapkákban**  
és minden elgondolható  
**utazó-czikk**

a legolesóbb áron csakis

**Wolf S. és Fia, czégnél**  
kapható.A »Magyar király« szállóval szemben,  
a »Royal kávéház« mellett.**A Lugosi Népbank**

a legkedvezőbb feltételek mellett nyujt mindenféle

**törlesztéses kölcsönöket.**

# Feltűnés!



Vi sszamaradt

nyári czipőáruinkat kiárusítani óhajtjuk!

A rendkívül

előnyös árak csak addig maradnak érvényben, míg a készlet tart.



Előnyáraink a kiárusítás alatt:

Férfi czúgos fekete bőr, erős frt 2·80	Női csattos czipő, elegáns frt 2·—	Női szürke vitorlavászon, fűzős frt 1·—
» fűzős, igen tartós » 3·—	» fekete bőr, czúgos, tartós » 2·50	Leánycipők, fűzős, fekete és színes » 1·80
» » Ia Box » 4·25	» Ia boxbőr, igen elegáns » 3·75	Gyermekecipők, fűzős és gombos, kiváló min., fekete és színes » 1·—
» » szürke vitorlavászon, fürdőre és sportczipőnek » 1·20	» fekete és színes bőrczipő » 2·80	
	» zergebőr, szalon-stánczzipő » 1·50	

Legjobb, halaszthatlan alkalom a bevásárlásra!

**„TURUL” czipőgyár r.-t.**

Raktár: Lugos, Deák-Ferencz-utca 6. szám.

## Nincs többé tűzveszély!

A legnagyobb haladást a tűzoltás terén  
a Bauer József-féle szabad. tűzoltási anyag képezi.

Ezen biztos és csodálatos hatású anyag, mely rögtön hat, minden házban nélkülözhetetlen óvszer, bármely támadható tűz ellen.

A Bauer-féle tűzoltási anyag könnyű kezelése és teljes ártalmatlansága által kitűnik.

Egy fadézsába vagy más tiszta edénybe kút-, folyó- vagy esővizet öntünk, az anyagot hozzákeverjük és egy seprővel vagy más eszközzel felkavarva használhatjuk. 20 liter vízhez 1 kgr. anyag elegendő.

A Bauer-féle tűzoltási anyag égő petroleom, szesz, zsiradék stb.-re kitűnő hatással bír, ahol víz már nem használ, a tűz továbbterjedését megakadályozza. Ezen tűzoltási anyag a szivattyúkra teljesen ártalmatlan.

Azon községekben, ahol vízhiány van, ezen anyag kiszámíthatatlan értékkel bír.

Sok kísérlet bizonyítja, hogy a Bauer-féle tűzoltási anyag minden hasonnemű találmányt felülmul.

Nemcsak tűzoltóknak, községeknek, intézeteknek és gyáraknak szükséges ezen anyag, hanem magánosoknak is igen ajánlható, mert ezen anyaggal kevert vízzel bármely tűz könnyen eloltható.

A Bauer-féle tűzoltási anyag főelárusító helye Krassó-Szörényvármegye részére, ahol bármily mennyiségben gyári áron kapható:

**Haberehrn Antal**

vaskereskedése

Román-Lugos, Deák-Ferencz-utca (vasudvar).